重庆党史工作

第 3 期 (总第 210 期)

中共重庆市委党史研究室编

2021年8月12日

【党史学习教育】

- 市委党史研究室主任徐塞声为市委理论学习中心组党史学习教 育读书班作辅导报告
- 万州区党史和地方志研究室积极服务全区党史学习教育
- 沙坪坝区首个"党史学习教育示范学习点"在陈家桥街道桥北社 区建成投用
- 渝北区委党史研究室在党史学习教育中当好主力军筑牢主阵地 唱响主旋律

【工作动态】

- ●"初心 使命 奋斗—中国共产党重庆100年光辉历程展"正式开展
- 重庆市"小萝卜头"红色讲解员大赛总决赛成功举行
- 市委党史研究室与市委直属机关工委联合主办的党史百分百通 关竞赛活动启动
- ●《初心永恒—巴渝革命烈士诗文选析》正式推出
- ●《不能忘却的纪念—重庆红色故事 50 讲》系列微视频正式推出
- ●"红色旗帜 巴渝丰碑—中共重庆地委历史图片展"展陈提升完成

【信息短波】

【党史学习教育】

市委党史研究室主任徐塞声为市委理论学习中心组党史学习教育读书班作辅导报告

4月27日,重庆市委理论学习中心组党史学习教育读书班举行第二场活动,重庆市委党史研究室主任徐塞声受邀为读书班作辅导报告。市委书记陈敏尔主持并讲话。市委副书记、市长唐良智,市人大常委会主任张轩,市政协主席王炯,市委副书记吴存荣,市委常委,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市高法院、重庆大学主要负责同志参加活动。

徐塞声以"中国共产党重庆历史基本情况"为主题作了专题辅导报告。报告回顾了100年来,中国共产党带领重庆人民共同谱写的革命、建设、改革和新时代光辉历史,重点对重庆党组织成立以来的重大事件、重要人物、重要会议、重要精神进行了解读。

市委书记陈敏尔强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于重 庆历史文化特别是红岩精神的重要论述,用好红色资源、讲好红 色故事、传承红色基因,把弘扬红岩精神同开展党史学习教育结 合起来,鼓足迈进新征程、奋进新时代的精气神,持续营造良好 政治生态,在新起点上把重庆改革发展事业不断推向前进。

(市委党史研究室宣教处供稿)

万州区党史和地方志研究室积极服务全区党史学习教育

万州区党史和地方志研究室坚持围绕中心、服务大局,充分 发挥资源优势和职能作用,积极服务全区党史学习教育。

聚焦主业,深化党史研究。一是深化万州党史研究。修订《中国共产党重庆历史万州区卷》,编写《图说万州党史》《口述万州党史》等党史书籍,为党史学习教育提供学习参考资料。二是加强专题研究。出版《江姐战斗在万县》。撰写《浅谈三线建设对万州的贡献及开发利用建议》《万州用好下川东红色资源讲好红色故事》《下川东革命历史文物保护管理运用存在问题及建议》等资政专题报告。三是丰富拓展地方党史理论研究。撰写《在党史学习教育中坚定"四个自信"》《弘扬"红船精神"不忘初心使命》等党史理论文章,参加市委党史研究室庆祝建党百年理论文章征集评选。

丰富形式,深化党史宣传。一是走出去宣讲。按照区委统一部署,我室有3人参加党史学习教育区委宣讲团,分赴区委办公室、区法院等10余个区级部门和镇乡开展党史宣讲;室党史专家受邀到机关、学校、企业、社区、行业协会等地,已开展地方党史宣讲12场次,受众1200余人,引导广大党员从党的历史中汲取智慧和力量。二是宣传好典型。分类整理100年来党领导万州人民进行革命、建设和改革开放的奋斗历程,梳理编写万州涌现出的优秀共产党员的感人事迹等资料,联合三峡融媒体中心推出8期"百年奋斗路""百年追梦人"专栏。三是寻访红色印记。组织党

史专家会同市级、区级主流媒体,开展"寻访红色印记"全媒体采访行动,探寻万州革命遗址,讲述万州红色故事,宣传万州红色文化,记录万州崭新变化。

运用成果,深化党史服务。一是运用好党史成果。面向全区党组织免费赠阅《中国共产党重庆历史万州区卷》《江姐战斗在万县》等地方党史著作,向有关部门、单位赠阅《万州党史人物》《万州红色故事丛书》等地方党史读本共计1000余册。二是提供好党史资料。根据各地各部门需求,有针对性整理编撰地方党史资料,先后为区委宣传部、区税务局、国安二分局、郭村镇等部门、镇乡提供近10万字党史资料,服务各地党史学习教育和宣讲。三是收集好党史实物。全力配合做好"下川东革命史专题展陈""江竹筠烈士生平事迹展"专题布展,在严谨审读展陈方案的基础上,精心收集1947年万县县委书记雷震亲笔题词、万州籍红岩英烈周后楷身前使用过的木箱等6件革命文物,移交给三峡移民纪念馆用于专题展陈。

(万州区党史和地方志研究室供稿)

沙坪坝区首个"党史学习教育示范学习点" 在陈家桥街道桥北社区建成投用

近日,沙坪坝区首个"党史学习教育示范学习点"在陈家桥街道桥北社区建成投用。中共沙坪坝区委常委、宣传部部长户邑代

表沙坪坝区党史教育领导小组为桥北社区授牌并为桥北社区党员讲授了示范学习点投用后首场专题党课。

桥北社区"党史学习教育示范学习点"由沙坪坝区委党史研究室规划、设计,并由区委宣传部、区委党史研究室、陈家桥街道党工委共同建设完成,包括:红色书屋1间,含红色书架、阅览区两部分,面积约50平方米,收藏红色书籍、党史教育书籍300余册;党史展览长廊1条,长约18米;党史视频多媒体播放区1个,设有多媒体播放平台、观众坐席,开放式格局,循环播放红色微视频;党员宣誓区1个。该党史学习教育示范点可服务社区居民1.8万人、党员288名。

据悉,桥北社区"党史学习教育示范学习点"建成投用后,沙坪坝区委党史研究室将常态化、长效化持续推动"示范学习点"建设,推出"四个一活动",即每周播放一个红色微视频,每月为群众免费播放一场主旋律电影,每季度举办一次专题党课,每年举办一次党史知识竞赛,努力将桥北社区"党史学习教育示范学习点"建成社区党史学习教育和党员活动的重要平台。

(沙坪坝区委党史研究室供稿)

渝北区委党史研究室在党史学习教育中当好主力军筑 军主阵地唱响主旋律

渝北区开展党史学习教育以来,区委党史研究室积极发挥职

能优势,在"编、讲、建、创、守、护、办、开"上聚心聚力,发挥主渠道作用,当好主力军,争做排头兵,筑牢主阵地,唱响主旋律,全力服务全区党史学习教育走深走实走心。

一是全力编好教材。组织编写《图说渝北党史》《口述渝北党史》《渝北地方党史简明读本》(高中版、初中版、小学版)《红岩英烈王朴》(连环画),以及《区委执政纪实(2019年卷)》和《春风化雨话渝北<重庆日报篇>》等党史读本和普及读物,为全区开展党史教育提供生动权威的学习教材。

二是用力讲好党史。按照区委要求,室班子成员先后到有关单位开展党史宣讲,回顾党的光辉历史,弘扬党的丰功伟绩,宣传党的宝贵经验,讲好党的故事、党的光荣传统和优良作风。

三是聚力建好基地。加快推进渝北展览馆地方党史展厅建设,新建龙山路社区党史书屋,改造升级华蓥中学党史校史馆,助推仙桃王朴烈士陈列室、大盛张伦烈士暨明月地区党组织纪念馆、石船小学革命据点陈列室等基地建设,助力双凤桥、龙溪、龙兴、民政局、文化馆等8个基层党史学习教育基地积极发挥作用。

四是着力创好氛围。《光辉历程 壮丽篇章——中共一大至十九大图片展》在全区 50 余个单位巡展、共有 8 万余人参观。即将推出《初心使命奋斗——中国共产党重庆 100 年光辉历程展览》《渝北地方百年党史展览》。联合区委宣传部、区融媒体中心等单位开展"党史春秋""寻访红色印记""党史百分百通关竞赛""学党史 践初心""童心向党""地方党史知识竞赛""三线建设展览"等系列庆祝建党 100 周年主题宣传活动,线上线下全方位、立体式宣

扬正能量,为党史学习教育营造浓厚氛围。

五是倾力守好阵地。切实加强党史领域意识形态管控工作, 发挥专业优势,主动担当作为,守好党史阵地,先后为区委办、 悦来街道、大盛镇、重庆八中等单位提供党史资料 300 余件,审 核审读审看党史题材作品 30 余件近 10 万余字。

六是合力护好文物。在用好中华职校渝校旧址、唐虚谷杨袁善烈士陵园、王朴烈士纪念碑、张伦烈士纪念亭、石船小学革命据点等红色资源基础上,全力配合区文旅委、区退役军人事务局开展革命遗址遗迹的集中清理普查、保护修缮和管理利用工作。

七是努力办好实事。制定了民生实事项目清单,努力把全室 党员干部"受教育"的成果转化为人民群众"得实惠"的实效,先后 宣传了一批惠民政策,办好了一批民生实事,实施了一批关爱行 动,慰问了一批困难群体。

八是奋力开好新局。谋划确定了"十四五"期间重点研究课题,即:组织编写出版《中国共产党渝北区历史》第三卷(1979—2006)、《中国共产党渝北区历史大事记》(2007—2021)、《中国共产党渝北区组织史资料》(1996—2021)、《渝北区党史人物》(第二辑)、《区委执政纪实》等党史基本著作。

(渝北区委党史研究室供稿)

【工作动态】

"初心 使命 奋斗—中国共产党重庆 100 年光辉历程 展"正式开展

6月17日,由中共重庆市委主办、重庆市委党史研究室策划并全程参与的"初心 使命 奋斗——中国共产党重庆 100 年光辉历程展"正式开展。市委常委、宣传部部长张鸣出席仪式并宣布正式开展。市委党研究室主任徐塞声和市级有关部门负责人、学生代表及市属媒体记者等 100 余人参加活动,并在开展仪式后进入展厅观展。

展览设在重庆红岩革命纪念馆四楼,布展面积约 1100 平方米,分为"新民主主义革命时期""社会主义革命和建设时期""改革开放和社会主义现代化建设新时期"和"中国特色社会主义新时代"四个部分,展出 533 张图片和 24 件文物,以图文展板、多媒体互动等多种形式,突出反映了党领导重庆人民在 100 年伟大实践中的重要人物、重要活动、重大事件、重要会议等,生动展现了党领导下的重庆从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃和实现中华民族伟大复兴的光明前景,深刻揭示了重庆取得历史性成就、发生历史性变化背后的深刻道理和饱含的智慧、力量,是一部丰富生动的教科书。

市委党史研究室为推进展览的顺利开展做了大量工作。在市委的领导和市委宣传部的指导下,2019年12月,室务会提出了

展览策划思路和工作方案,多次召开相关单位和专家座谈会对展览进行把关,于2021年3月形成了展览大纲定稿;积极联系市档案馆、三峡博物馆、重庆日报报业集团、重庆广电集团、华龙网、市规划展览馆、今日重庆等单位为展览征集了大量珍贵资料。在此基础上,又精选图片,逐字逐句打磨文字,形成了展览小样,全程参与展览的设计和制作。在展览正式开展之前,室领导又多次带队对展览进行审核把关,确保了展览的顺利开展。

该展览是重庆市深入贯彻习近平总书记关于用好重庆红色资源的重要指示精神,以实际行动庆祝中国共产党成立 100 周年的重大举措。展览将持续开放至今年底,为重庆市开展党史学习教育和"四史"宣传教育提供了一个重要阵地。

(市委党史研究室宣教处供稿)

重庆市"小萝卜头"红色讲解员大赛总决赛成功举行

4月27—28日,由重庆市委党史研究室与市委宣传部、市文明办、市教委、市文化旅游委、团市委、市关工委联合主办的"小萝卜头"红色讲解员大赛总决赛成功举行。这是重庆市"庆祝建党100周年深化'小萝卜头进校园'活动"的一项重要内容。

"小萝卜头"红色讲解员大赛活动开展以来,全市4.7万余名中小学生踊跃报名、积极参与,经过学校推荐、区县初评、层层选拔,共80名选手进入总决赛。总决赛分为小学组和中学组,分别

角逐出一二三等奖。

各地选拔出参加此次总决赛的 80 名"小萝卜头"红色讲解员,将组建重庆市"小萝卜头"红色小讲师团,经党史专家、红岩联线优秀讲解员、红色景区优秀导游对这些小讲解员们进行培训后,从5月起分批次走进全市各中小学校、乡村学校少年宫,开展党史宣讲活动,让广大青少年更好地聆听党的故事、革命的故事、英雄的故事,弘扬革命传统、传承红色基因,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室与市委直属机关工委联合主办的党史百分百通关竞赛活动启动

4月16日,由市委党史研究室、市委直属机关工委联合主办的党史百分百通关竞赛正式启动,开发的党史学习小程序"党史百分百"正式上线。

"党史百分百"小程序以"百年征程"作为学习活动的主线,选取中国共产党成立以来具有代表意义的重大事件、重大会议、重要人物,形成党史知识点。参与者通过学习党史知识点进行答题闯关获得积分,并可用积分兑换党史书籍。全市党员干部群众可通过"党史百分百"小程序直接参与,也可以通过"红岩魂"智慧党建专属链接或点击活动分享页面即时参与活动。

此次通关竞赛活动从市委党史研究室提供的 200 余道试题库中遴选了 100 题,重点展现我们党成立一百年来,团结带领中国人民为实现民族独立、国家富强、人民幸福而不懈奋斗的光辉历程,教育引导广大党员干部群众进一步增进对中国共产党为什么"能"、马克思主义为什么"行"、中国特色社会主义为什么"好"的认识。

据悉,"党史百分百"小程序上线仅6个小时就有4.8万多人次参与,上线3天超25万人次参与。众多网友留言,将以此次通关竞赛活动为契机,进一步深化党史学习教育,力争在本职工作上作出更大贡献,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

(市委党史研究室宣教处供稿)

《初心永恒——巴渝革命烈士诗文选析》正式推出

5月15日,由重庆市委党史研究室与重庆交通广播联合推出的特别节目《初心永恒——巴渝革命烈士诗文选析》在重庆交通广播早高峰时段正式推出,重庆党史微信公众号、重庆交广955微信公众号同步推送节目。

为贯彻落实习近平总书记关于"用好红色资源,传承好红色基因 把红色江山世世代代传下去"系列重要讲话精神,以优异成绩迎接中国共产党成立 100 周年,重庆市委党史研究室与重庆交通广播联合推出《初心永恒——巴渝革命烈士诗文选析》系列特别

节目。

特别节目共25期,由我室提供25位重庆籍或战斗、牺牲在重庆的革命烈士的诗文和图片并负责节目成品的最终审定,重庆交通广播负责制作和推广。特别节目分精华版和完整版两个版本,精华版在5月至7月在重庆交通广播早高峰时段播出,完整版在5月至7月晚间时段和周末午间播出。

(市委党史研究室宣教处供稿)

《不能忘却的纪念——重庆红色故事 50 讲》 系列微视频正式推出

6月3日,由重庆市委党史研究室与中共重庆市委宣传部、 重庆日报报业集团共同制作的《不能忘却的纪念——重庆红色故事 50 讲》系列微视频正式上线在全网发布推送。

为认真贯彻落实习近平总书记对重庆用好红色资源的重要指示精神和在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,切实服务全市党史学习教育,我室主动谋划,与市委宣传部、重庆日报报业集团共同推出《不能忘却的纪念——重庆红色故事 50 讲》系列微视频,通过 50 段闪闪发光的红色记忆,再现赵世炎、陈然、江竹筠、杨闇公等几十位优秀共产党人的动人故事,展现他们忠贞不渝、以身许党的忠诚信念和勇于牺牲、无私奉献的革命情怀。

系列微视频共50集,每集5分钟,由我室提供相关史料并负

责视频脚本和样片的审核把关,重庆日报报业集团负责推广并将以每周五集的频次陆续推出。我室也将在学习强国重庆学习平台重庆党史专题、重庆党史网、重庆党史微信公众号和头条号、一点号等平台同步推送。

(市委党史研究室宣教处供稿)

"红色旗帜 巴渝丰碑——中共重庆地委历史图片展" 展陈提升完成

近日,"红色旗帜 巴渝丰碑——中共重庆地委历史图片展"展陈提升全面完成。

中共重庆地方执行委员会旧址(杨闇公旧居),位于渝中区二府衙街70号,为重庆市文物保护单位。1926年2月,在此建立了中共在四川最早的统一领导机构——中共重庆地方执行委员会,杨闇公任书记,吴玉章负责宣传,冉钧负责组织,带领人民群众发展壮大革命力量,发动了轰轰烈烈的反帝反封建运动,领导了震惊全国的"泸顺起义",为全国大革命运动的迅猛发展作出了重要贡献。

为加强革命文物保护利用,推进党史学习教育,迎接中国共产党成立 100 周年。渝中区委党史研究室在区委的关心指导下,积极推动中共重庆地委旧址展陈提升和作用发挥。一是在原有展陈文本基础上,结合展馆主题,提炼党史元素。二是增添场景还

原和实物展示,使展陈效果大幅提升。三是充分发挥红色资源教育作用,做好展览开放和接待工作,使广大党员、干部、群众从展览和革命历史文物中深刻体会共产党人艰苦奋斗的精神,在党史学习教育中悟思想、办实事、开新局,推动党史学习教育走深走实,让革命文物在党史学习教育中绽放新光彩、发挥新作用。

(渝中区委党史研究室供稿)

【信息短波】

近日,由渝北党史学习教育领导小组主办,区委宣传部、区委党史研究室、区文化旅游委承办的红色评书《王朴英雄事迹》《曾霖传奇故事》首场演出在渝北区文化馆剧场举行。演出以曲艺评书形式向干部群众宣传普及了渝北籍英烈王朴和曾霖在新民主主义革命时期投身革命事业的英雄事迹,使观众受到了一次深刻的革命英雄主义教育,也是渝北丰富党史学习教育形式的一次有益探索。

(渝北区委党史研究室供稿)

近日,由綦江区报送的原红四军军长王良家书及照片、中央红军过綦江石壕宣传画、民国时期《綦民公论》、民国时期綦江县农民协会临时执行委员会文告《反军阀战争告綦江农友》、中共綦江县委《支部手册》、革命烈士邹进贤遗作及照片等6份红

色档案,入选由重庆市档案馆和四川省档案馆联合开展的"印记100"——川渝地区档案馆建党百年档案宣传系列活动百件珍档名录库。重庆地区共60份红色珍档入围珍档名录库,经川渝两地红色珍档名录领导小组审核通过后,其中50份入选川渝百件红色珍档名录并向社会推出。

(綦江区委党史地方志研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发:各区(县)委党史部门,万盛经开区党史研究室,各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com